

从珠江到黄河

传递体育精神 绽放生命之光



本报记者 黄心豪

“我想说两个关键词：‘自己、心态’。其实，不管是在体育训练和比赛中还是患者在抗癌治病过程中都是同样的情况，我们最大的对手是自己。走向成功，奔向健康，要以积极的心态去面对，体育强调顽强拼搏、奋勇争先，而我们在抗癌路上也要努力克服各种困难，积极、坚韧地去面对……”李珊珊如是说。

7月25日，以“冠军领跑生命、健康点亮未来”为主题的“与冠军同行”健康行活动暨冠军主题演讲活动分别在兰州市马拉松文化主题公园和中山大学附属肿瘤医院甘肃医院举行。2008年体操奥运冠军李珊珊、花样游泳世界冠军陈晓君出席活动，并与患者互动，一起展开健康行活动。同时，开讲“冠军故事汇”，传递体育精神，深入病房鼓励患者对抗病魔，早日康复。

目前就职于中国银行澳门分行的李珊珊和在华南师范大学担任体育教师的陈晓君，在完成当天工作后，分别从澳门、广州赶往兰州，抵达驻地已是凌晨2点30分。上午8时，这两位粤籍冠军如约出现在活动现场，参加这个意义非凡的公益活动，只为将体育精神的“种子”撒播到患者心里。

陈晓君分享了她的故事：“中国花样游泳队从上世纪80年代建队后，直到2008年北京奥运会才第一次站在领奖台上。我给大家的关键词是：信念。我6岁就进入专业队训练，当时我在愿望卡上就写下了4个字：世界冠军。不仅树立了目标，每个阶段还有小目标和中目标，最后实现了大目标，其实就是信念在坚持。我们要坚持，永不放弃。患者也一样，我相信大家一定会坚守信念，相信科学，希望大家能早日康复。”

健康行现场，尽管细雨绵绵，但两名冠军仍带领

260名康复者、医护人员等一起热身、活动筋骨，一起完成了2.5公里的健康行。李珊珊、陈晓君还满足了所有活动人员签名、合影需求。

现场不少康复者表示，运动健身让他们对健康、新生活燃起希望，他们每天都坚持步行、慢跑和锻炼。在听了冠军的故事分享后，更坚定了战胜病魔、走向健康的信心。

广东省体育基金会打造的“与冠军同行”公益项目自推行以来，始终以传递体育精神、赋能健康生活为己任，通过公益片的广泛传播、线下活动的深度互动，让拼搏进取的体育精神走进社区、学校，成为连接体育与生活的纽带。

甘肃省体育局竞技处负责人表示，这个项目跨越山海，用“健康行+主题演讲”的形式，把体育的拼搏精神与抗癌历程紧紧相连。冠军们在赛场上逆境突围的故事，和患者抗癌的坚持高度契合，既能激励患者燃起斗志，也能向全民传递“主动健康”理念。未来，要让“与冠军同行”公益项目，更深入地扎根甘肃、辐射西北，联动更多医院，把体育精神融入健康事业，帮助更多患者排忧解难；也期待借冠军的影响力，让更多人关注健康、投身运动，让体育成为健康中国、健康甘肃建设中坚实有力的支撑。

本次公益活动由广东省体育基金会主办，中山大学附属肿瘤医院甘肃医院协办。健康行和冠军演讲之后，两名冠军还在医院留下了冠军手印。探访病房中，李珊珊和陈晓君为患者送上了十五运会纪念品，并祝愿大家像赛场上的勇士一样，坚强面对，早日康复。

“冠军的奔跑是突破极限，医者的奔跑是追逐生命。”中山大学附属肿瘤医院甘肃医院负责人说，本次公益活动，将拼搏精神与生命力量熔铸一体，赛场上的执着与病房中的坚守交相辉映，展现了人类挑战极限的勇气，更彰显了生命在拼搏中绽放的绚丽光彩。

中华全国体育基金会—香港赛马会助力2025“中华益动行”社区体育活动(奈曼站)启动



(顾 宁)

不是个例。”该校相关负责人表示，足球是学校的特色，但孩子们的文化学习也很出色，学习踢球两不误，更好促进了孩子们综合素质的提升。

青苗工程围绕“打造百家幼儿足球启蒙示范幼儿园”的目标，首批遴选15家试点幼儿园开展合作共建，培养了60名幼儿足球教师，为1000名以上幼儿提供足球启蒙服务，让孩子发自内心地爱上足球运动。

青训工程以“1+5”青训格局共同培养足球苗子。2024年，梅州引进日本青训技术总监井上和德入驻市青训中心，力求以更新的执教理念、更科学系统的赛训布局带动青训的整体提升。同时，梅州按照小学、初中、高中“6比3比1”比例遴选55所足球传统特色学校作为青训网点学校进行重点建设，优选13所中小学开展青少年后备足球人才培养改革试点工作，建立小学、初中、高中相互衔接的“一条龙”升学保障体系，并在兴宁市职业技术学校探索实施“3+3”中职体校直升高职高专贯通培养机制，足球人才全过程培养渠道进一步打通，“既踢好球、又上好学”的路径正在打通。

在人才输送渠道方面，梅州打通国家级青训基地、国少队和省专业队通道，职业足球俱乐部后备梯队通道，高等院校通道等青训人才培养输送通道，同时构建本土多层级青少

年赛事体系，积极组织足球队伍参加全国、全省高水平赛事，以大赛促技术水平提升，以大赛促人才培养输送。

近两年来，梅州青少年足球代表队共获得省级以上青少年足球赛事冠军19个；一批好苗子被送往更高层次的平台深造历练，共向深圳、苏州等国家级青训基地输送男女足精英球员56人，其中入选U系列国家少年队12人。青少年足球竞技实力、人才培养输送能力有效提升。

提升足球青训水平，基层教练员是关键。陈远洋说：“我们希望梅州当地有更多的足球高水平教练员，能扎根在一线。我们今年的目标是完成15个B级教练员的指标，让更多高水平教练员带动足球青苗青训的发展。”

久久为功构建社会足球发展格局

梅州以市、县两级青少年足球联赛为龙头，构建校园、体校、俱乐部多渠道多层次共融协调发展的青少年赛事体系，让“周周有赛”成为青少年热爱足球和提升能力的重要平台。除了体校系统的精英赛事、校园足球系列赛事、体教融合系列赛事、社会俱乐部青少年足球赛，还可以积极参加全国重点城市U系列赛事等其他各级青少年高水平赛事。每年青少年赛事达3000场以上，参与赛事青少年50000人次以上。

成都世运会中国体育代表团成立

本报讯 成都世运会中国体育代表团成立大会于7月29日在京召开。国家体育总局副局长、中国体育代表团团长李静，中国残联党组成员常征出席会议并讲话。

代表团共489人，其中运动员321人，将参加28个大项152个小项的比赛，这是我国参加世运会以来参赛规模最大、参赛项目最多的一届，也是我国首次选派残疾人运动员参赛。

会议强调，要牢记为国争光使命嘱托，胸怀爱国之情和报国之志，展现最佳竞技水平，牢牢

守住兴奋剂问题“零出现”和赛风赛纪“零争议”的底线和红线，努力实现运动成绩和精神文明双丰收，以成都世运会上的精彩表现进一步振奋民族精神，促进经济社会高质量发展，书写以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的体育新篇章。

会议宣读了代表团名单，介绍了参赛情况。运动员、教练员代表发言。总局有关部门和单位负责同志参会，驻总局纪检监察组列席。代表团团部成员和在京队伍参会。在成都等地进行赛前集训队伍视频参会。(傅潇雯)

总局领导会见缅甸体育与青年事务部部长杰鹏瑙当

本报讯 7月29日，国家体育总局副局长、中国奥委会副主席李静在京会见了缅甸体育与青年事务部部长杰鹏瑙当。

李静代表国家体育总局和高志丹局长欢迎杰鹏瑙当部长访华。他表示，体育是中缅人文交流的重要组成部分，两国体育界传统友好，希望双方深化新时代中缅体育友好合作，促进两国民心相通和文明互鉴，携手推进

中缅命运共同体建设，共同谱写两国胞波情谊新篇章。杰鹏瑙当高度评价中国体育发展成就，感谢中方对缅方发展体育事业，特别是武术运动的支持，希望双方通过体育交流增进两国传统友好关系。

国家体育总局武术运动管理中心主任张玉萍、对外联络司副司长宋雪莹参加会议。(顾 宁)

湖北青少年运动会皮划艇比赛收官

本报讯 近日，2025年湖北省青少年运动会皮划艇比赛暨湖北省青少年皮划艇（静水、激流回旋）锦标赛在黄石大冶湖收官。来自武汉、黄石、襄阳、宜昌、鄂州、荆门、荆州、十堰、孝感、恩施、咸宁等11个市州的12支代表队共200名运动员激扬逐梦。

本次赛事设置皮划艇静水甲组、皮划艇静水乙组和皮划艇激流回旋三大组别，包括男女单人、双人皮艇、划艇及激流回旋项目共计33项竞赛。运动员们在200米至5000米不同距离的赛道上奋力拼搏，锤炼速度与耐力。

经过激烈比拼，荆门代表队成为大赢家，崔仁杰强势包揽甲组男子单人划艇1000米和5000米双料冠军；董芮涵勇夺甲组女子单人划艇200米金牌；吴新雨更是一人独揽女子单人划艇（激流回旋）、极限皮艇（激流回旋）和女子极限皮艇（个人赛）三项桂冠。此外，在200米、500米、5000米等不同距离的皮艇、划艇项目中，冠军也各有归属。

和健儿们赛场上的顽强拼搏相比，赛后别出心裁的颁奖式更给所有人留下难忘的印象。作为湖北省首届青少年运动会，赛事组委会特别增设了家长与选手、教练员共同登台领奖的温情环节，让默默付出

的亲人得以与运动健儿共享荣耀时刻，而这一时刻也成为赛场最动人的风景。

甲组女子单人皮艇5000米比赛颁奖仪式，当颁奖嘉宾将金牌挂上黄石队员苏云的脖颈，苏云随即转身，将这份沉甸甸的荣誉挂在了母亲的胸前。她说：“金牌也有他们的一半，家人永远是我最坚强的后盾。”苏云的母亲难掩激动：“我们沾孩子的光了！”而这次比赛，苏云家里来了十几位亲人助威，“我在湖中央都能清晰听到他们的呐喊！”苏云感动地说。

此次比赛的参赛规模创下历届省锦标赛之最。不仅为湖北省青少年皮划艇健儿搭建了展示自我、切磋技艺的广阔舞台，更进一步推动皮划艇运动在湖北青少年群体中的普及与发展。赛事为湖北省发掘、培养和选拔皮划艇后备人才注入了强劲动力，为扎实做好“水文章”，在未来向全运会乃至奥运会舞台输送更多荆楚健儿奠定了坚实基础。

本次赛事由湖北省体育局、湖北省教育厅、黄石市人民政府联合主办，湖北省体育局水上运动管理中心、湖北省龙舟船艇运动协会、黄石市体育事业发展中心、黄石市教育局共同承办。(邹丽 张嫚)

梅州发展足球青训，做大足球人口基数，把足球运动延伸扎根到最基层，让足球运动深深扎根于人民，推动全市75家各级足球协会、95家业余足球俱乐部成为组织群众足球赛事活动的主体，形成了“政府引导、协会指导、市场运作、全民参与”的社会足球发展格局。

社会赛事实现市县镇村四级区域全覆盖，平均每年举办各类群众足球赛事5000场以上，大兴惠及基层群众、有传统延续性的草根足球，打响“来梅州、踢场球”品牌。赛事为城乡带来旺盛人气、拉动当地消费的同时，也进一步盘活了城乡足球场地设施，推动了城乡足球场地设施升级改造。

据统计，梅州足球人口占全市常住人口的28.3%。梅州本土企业、热心人士、社会团体和俱乐部积极参与支持足球事业发展，合力推动足球运动蓬勃发展。梅州市嘉应新匠足球俱乐部是一家社会足球俱乐部，他们与梅县区丽群小学、梅江区三角镇中心小学、梅江区长沙镇中心小学等足球传统项目学校合作，共建足球青训梯队，目标是培养青少年足球苗子，为中国足球培养输送顶尖青少年球员。

依托于深厚的足球文化基础和社会土壤，梅州将久久为功，努力为振兴中国足球作出更多贡献。